



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

# رحمة للعالمين

از افادات

پیر طریقت و شریعت حضرت مولانا

محبوب العلماء و الصالحین

حضرت مولانا پیر ذوالفقار احمد  
مجددی علیہ نقشبندی

نبی علیہ الصلوٰۃ و السلام تمام جہانوں کیلئے  
رحمت بن کر آئے اور اپنی اس گنہگار امت  
کیلئے خصوصی طور پر رحمت بن کر آئے۔ چنانچہ  
آپ ﷺ کا ہر کام امت کیلئے رحمت بنا۔ حتیٰ  
کہ آپ کا سونا بھی رحمت اور آپ کا بھولنا بھی  
رحمت بنا۔

## رحمۃ للعالمین

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَكَفَى وَ سَلَّمَ عَلَى عِبَادِهِ الَّذِينَ اصْطَفَى أَمَا بَعْدُ  
 فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ۝ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝  
 وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۝  
 سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ ۝ وَ سَلَّمَ عَلَى الْمُرْسَلِينَ ۝  
 وَ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝  
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰى آلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَ بَارِكْ وَ سَلِّمْ  
 نَبِيءِ رَحْمَتِ رَبِّكَ عَلَيْهِمْ كَمَا شِئْتُمْ :

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کل جہانوں کے لئے رحمت بن کر تشریف لائے۔ آپ  
 امت کے لئے بہت ہی شفیق اور مہربان تھے۔ قرآن مجید میں ہے عَزِيزٌ عَلَیْهِ مَا  
 عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَیْكُمْ بِالْمُؤْمِنِيْنَ رَوْفٌ رَّحِيْمٌ (توبہ: ۱۲۹)۔ جب مسلمانوں پر  
 کوئی مشکل آتی ہے تو وہ ان کے نزدیک بوجھل ہوتی ہے اور وہ اس بات کے طلبگار  
 ہوتے ہیں کہ ایمان والوں کو زیادہ سے زیادہ رحمتیں ملیں اور وہ ان کے ساتھ بڑے  
 رُوف اور رحیم ہیں۔ دوسری طرف امتیوں کے دلوں میں ان کی محبت کا یہ مقام ہے  
 کہ النبی اولیٰ بالمؤمنین من انفسهم۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام مومنوں سے ان  
 کی اپنی جان سے بھی زیادہ قریب ہیں۔ یعنی ان کو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ

اپنی جان سے بھی زیادہ محبت ہے۔

## دو بے مثال نعمتیں:

اللہ رب العزت کی دو نعمتیں بے مثال ہیں۔ پہلی نعمت ”اسلام“ ہے۔ کوئی آدمی کتنا ہی گنہگار کیوں نہ ہو، اگر وہ اسلام قبول کر لے تو اسلام اس کے پہلے والے تمام گناہوں کی معافی کا ذریعہ بن جاتا ہے۔ الاسلام یهدم من کان قبلہ اسلام اپنے سے پہلے والے تمام گناہوں کو مٹا دیتا ہے۔ اس نعمت خداوندی کا قرآن مجید میں یوں تذکرہ کیا گیا، الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِيْ كِه آج کے دن میں نے تم پر دین کو مکمل کر دیا اور میں نے تم پر اپنی نعمت کامل کر دی۔ اس آیت مبارکہ میں دین کو اللہ تعالیٰ نے نعمت قرار دیا۔

دوسری نعمت ”نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات با برکات“ ہے۔ آپ خود اندازہ لگائیں کہ اللہ رب العزت نے ہمیں اربوں کھربوں نعمتیں عطا فرمائیں اور یہاں تک فرما دیا کہ وَ اِنْ تَعُدُّوا نِعْمَةَ اللّٰهِ لَا تُحْصُوْهَا۔ کہ اگر تم اللہ کی نعمتوں کو گننا چاہو تو تم گن نہیں سکو گے، اتنی نعمتیں دینے کے باوجود اللہ تعالیٰ نے احسان نہیں جتلیا، آنکھیں دیں مگر احسان نہیں جتلیا، زبان دی مگر احسان نہیں جتلیا، دل و دماغ دیئے مگر احسان نہیں جتلیا، رزق دیا مگر احسان نہیں جتلیا زمین کے لئے سورج، چاند اور ستارے بنائے مگر احسان نہیں جتلیا، البتہ ایک ایسی نعمت بھی دی کہ دینے والے کو بھی مزہ آ گیا اور اس دینے والے نے بھی فرمایا لَقَدْ مَنَّ اللّٰهُ عَلٰی الْمُؤْمِنِيْنَ اِذْ بَعَثَ فِيْهِمْ رَسُوْلًا۔ تحقیق اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں پر احسان کیا کہ ان میں اپنے رسول ﷺ کو مبعوث فرمایا دوسرے لفظوں میں یوں سمجھیں کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ رب العزت کی طرف سے ایسی نعمت ہیں کہ یہ اس کا بندوں پر احسان ہے۔ ان دونوں نعمتوں کا کوئی نعم البدل نہیں۔

## عورت کے دل میں بچے کی محبت:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام تمام جہانوں کے لئے رحمت بن کر آئے۔ اس کی مثال یوں سمجھ لیجئے کہ جیسے عورت کے دل میں بچے کے ساتھ محبت کا ہونا فطری چیز ہے اس کو ہر بچے کے ساتھ عمومی محبت ہوتی ہے اپنے بیٹے کے ساتھ خصوصی محبت ہوتی ہے۔ اگر کچھ مرد حضرات کسی جگہ موجود ہوں اور ان کے سامنے کوئی بچہ روئے تو وہ اتنے زیادہ متوجہ نہیں ہوں گے لیکن اگر کوئی عورت قریب ہوگی تو اس کا دل فوراً پتج جائے گا اور اٹھ کر معلوم کرے گی کہ بچہ کیوں رو رہا ہے۔

## ایک عجیب مقدمہ:

ایک بچے پر دو عورتوں نے مقدمہ کر دیا۔ ایک کہتی تھی کہ یہ میرا بیٹا ہے اور دوسری کہتی تھی کہ یہ میرا بیٹا ہے۔ وقت کے قاضی نے کہا، اچھا دلائل سے تو یوں پتہ نہیں چل رہا کہ یہ بچہ کس کا ہے لہذا ہم بچے کے دو ٹکڑے کر دیتے ہیں۔ ان میں سے ایک تو بچے کے دو ٹکڑے کروانے پر تیار ہوگئی مگر دوسری نے کہا کہ بچے کے ٹکڑے نہ کریں، بچہ اسی عورت کو دے دیں، چلو میں اس کو کبھی کبھی تو دیکھ لیا کروں گی۔ اس بات سے قاضی نے اندازہ لگا لیا کہ ان دونوں میں سے وہ بچہ کس کا ہے۔ یوں گویا ماں خود تو قربان ہو جاتی ہے مگر اس سے بچے کی تکلیف نہیں دیکھی جاسکتی۔

## ہر کام امت کے لئے رحمت

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام تمام جہانوں کے لئے عمومی طور پر رحمت بن کر تشریف لائے اور اپنی اس گنہگار امت کے لئے خصوصی طور پر رحمت بن کر آئے۔ چنانچہ نبی

علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہر کام رحمت بنا۔

## نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بھول..... ایک رحمت:

ایک مرتبہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ظہر یا عصر کی نماز میں چار رکعت کی نیت باندھی اور دو رکعتیں پڑھنے کے بعد سلام پھیر دیا۔ صحابہ کرامؓ کے اندر اتنا ادب تھا کہ انہوں نے یہ نہیں کہا کہ اے اللہ کے نبی ﷺ! آپ نے چار رکعتوں کی بجائے دو رکعتیں پڑھیں بلکہ یوں پوچھا، اے اللہ کے نبی ﷺ! کیا آج کے بعد اس نماز کی دو رکعتیں ہو گئی ہیں؟ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا، نہیں چار رکعتیں ہی ہیں۔ صحابہؓ نے عرض کیا، اے اللہ کے محبوب ﷺ! آپ نے تو دو رکعتوں کے بعد سلام پھیرا ہے۔ یہ سن کر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا لَا نَسِيتُ بَلْ نَسِيتُ کہ میں بھولا نہیں بلکہ بھلایا گیا ہوں۔ مجھے اللہ تعالیٰ نے اس لئے بھلایا ہے کہ اس بھول کی وجہ سے امت کے لئے سجدہ سہو کا مسئلہ واضح ہو جائے۔ سبحان اللہ، جس محبوب ﷺ کا بھول جانا بھی امت کے لئے رحمت ہو اس محبوب ﷺ کا حالت ہوش اور بیداری میں ہونا امت کے لئے کتنی بڑی رحمت ہوگا۔

## نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نیند..... ایک رحمت:

ایک مرتبہ آپ ﷺ صحابہ رضی اللہ عنہم کے ہمراہ جہاد سے واپس تشریف لا رہے تھے کہ دیر ہو گئی، رات کے وقت آپ ﷺ نے حضرت بلالؓ کو فرمایا کہ آپ پہرہ دیں اور پھر فجر کی نماز کے لئے سب کو جگا دینا۔ سب حضرات آرام فرمانے لگے اور حضرت بلالؓ پہرہ دینے لگے۔ پہرہ دیتے دیتے حضرت بلالؓ نے ایک جگہ ٹیک لگائی تو اللہ تعالیٰ نے ان پر بھی نیند مسلط فرمادی۔ حتیٰ کہ سورج طلوع ہو گیا۔ اس میں بھی اللہ تعالیٰ کی حکمت تھی۔ جب سورج کی شعاعوں



نے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رخسار مبارک کے بوسے لئے تو آپ ﷺ بیدار ہوئے اور آپ ﷺ نے فرمایا، بلال! تم بھی سو گئے اور ہمیں بھی نہ جگایا۔ عرض کیا، اے اللہ کے محبوب ﷺ! جس ذات نے آپ پر نیند طاری کر دی اسی پروردگار نے مجھے بھی سلا دیا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا، کہ اللہ تعالیٰ نے ہم پر اس لئے نیند طاری فرمادی کہ یہ نماز قضا ہو اور تم لوگوں کے سامنے قضا نماز کو ادا کرنے کا مسئلہ واضح ہو جائے۔ یہاں سوچنے کی بات یہ ہے کہ جس نبی ءرحمت کا سوجانا بھی امت کے لئے رحمت ہو ان کا جاگنا امت کے لئے کتنی بڑی رحمت ہوگا۔

### بددعا کے رحمت بننے کی دعا:

حدیث پاک میں آیا ہے کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ دعا مانگی، اے اللہ! اگر میں کسی کے لئے بددعا کروں، اور کسی کو ماروں تو اے اللہ! میری بددعا کو اور میرے برے کلمے کہنے کو اس شخص کے حق میں رحمت بنا دینا اور اسے اپنا قرب عطا فرما دینا۔ جس محبوب ﷺ کی زبان سے بالفرض بددعا نکلے اور وہ بھی رحمت بن جائے تو اس محبوب ﷺ کی زبان فیض ترجمان سے جو دعائیں نکلیں وہ کتنی بڑی رحمت بنی ہوں گی۔

### نبی ءرحمت ﷺ کی رحمت کی تقسیم

نبی ءرحمت کی رحمت اللعالمین سے ہر ایک نے حصہ پایا۔

ماں کا حصہ:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمت للعالمین سے ماں نے حصہ پایا، دنیا کو ماں کے مقام کا ابھی اتنا پتہ نہیں تھا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آکر وضاحت فرمائی کہ



الجنة تحت اقدام الامهات تمہارے لئے جنت ماں کے قدموں کے نیچے ہے۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہی آ کر بتایا کہ جو بیٹا یا بیٹی اپنی ماں کے چہرے پر محبت و عقیدت کی ایک نظر ڈالے اللہ تعالیٰ ہر نظر کے بدلے اسے ایک حج یا عمرے کے برابر اجر عطا فرمائیں گے۔

### بیٹی کا حصہ:

آپ ﷺ کی رحمت سے بیٹی نے حصہ پایا۔ چنانچہ وہ عرب لوگ جو اپنی بیٹیوں کو زندہ دفن کر دیتے تھے اور جو بیٹی کی پیدائش کے بارے میں سنتے تھے تو ان کے چہروں پر سیاہی آ جاتی تھی، ان عربوں کو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ تعلیم دی کہ جس گھر میں دو بیٹیاں ہوں اور باپ ان کی اچھی تربیت کرے حتیٰ کہ ان کی شادی کر دے تو وہ جنت میں میرے ساتھ ایسے ہوگا جیسے ہاتھ کی دو انگلیاں ایک دوسرے کے ساتھ ہوتی ہیں۔ سبحان اللہ، بیٹی کو کتنا بلند مقام ملا۔ اسی لئے فقہاء نے ارشاد فرمایا کہ جس شخص کے ہاں بیٹا بھی ہو اور بیٹیاں بھی ہوں اور وہ کوئی چیز گھر میں لے کر آئے تو اس باپ کو چاہئے کہ وہ پہلے اپنی بیٹی کو چیز دے اور بعد میں بیٹے کو دے۔ سبحان اللہ، بیٹی کو ایک بلند مقام ملا اور لوگوں پر واضح ہوا کہ بیٹی زحمت نہیں بلکہ بیٹی رحمت ہے۔

### بیوی کا حصہ:

آپ ﷺ کی رحمت للعالمین سے بیوی نے بھی حصہ پایا۔ عربوں میں بیویوں کو ایسی مصیبت میں ڈال دیا جاتا تھا کہ ان کا کوئی پرسان حال نہیں ہوتا تھا۔ نہ ان کو وراثت میں کوئی حق ملتا تھا، خاوند اپنی بیوی کو نہ طلاق دیتے تھے اور نہ انہیں اچھی طرح اپنے پاس رکھتے تھے۔ وہ انہیں درمیان میں ہی معلق کر دیتے تھے۔ ان کا کوئی حق بھی تسلیم نہیں کیا جاتا تھا۔ لیکن نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تشریف لا کر بیوی

کو حقوق دلوائے۔ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا خیر کم خیر کم لاہلہ تم میں سب سے بہتر وہ ہے جو تم میں سے اپنے اہل خانہ کے لئے بہتر ہے۔ آپ ﷺ نے ایک اور موقع پر ارشاد فرمایا کہ دنیا ایک متاع ہے اور بہترین متاع نیک بیوی ہے۔ ایک اور موقع پر ارشاد فرمایا، مجھے تمہاری دنیا میں سے تین چیزیں محبوب ہیں۔ ان میں سے ایک چیز نیک بیوی فرمائی۔ گویا آپ ﷺ نے ان تعلیمات کے ذریعے معاشرے میں بیوی کے مقام کو واضح فرمایا۔

### خاوند کا حصہ:

آپ ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے خاوند نے بھی حصہ پایا۔ خاوند کے مقام کا کسی کو پتہ نہیں تھا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ اگر اللہ رب العزت کے سوا کسی اور کو سجدہ کرنے کی اجازت ہوتی تو میں عورت کو حکم دیتا کہ وہ اپنے خاوند کو سجدہ کرے۔ خاوند کو یہ مقام اللہ رب العزت نے محبوب ﷺ کی رحمۃ للعالمین کے صدقے عطا فرمایا۔

### چھوٹے بڑوں کا حصہ:

آپ ﷺ کی ذات بابرکات کے صدقے چھوٹے بڑوں نے حصہ پایا۔ چنانچہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تعلیم دی من لم یرحم صغیرنا و لم یوقر کبیرنا فلیس منا کہ جو چھوٹوں پر رحم نہیں کرتا اور بڑوں کا احترام نہیں کرتا وہ ہم میں سے ہی نہیں۔

### علمائے کرام کا حصہ:

آپ ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے علمائے کرام نے بھی حصہ پایا نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا العلماء ورثۃ الانبیاء علماء انبیا کے وارث ہیں۔ اور بعض روایات

میں فرمایا کہ قیامت کے دن میری امت کے علماء بنی اسرائیل کے انبیاء کی مانند اٹھائے جائیں گے۔ اور فرمایا کہ جس نے کسی عالم باعمل کے پیچھے نماز پڑھی ایسا ہی ہے جیسے اس نے میرے پیچھے نماز پڑھی۔ کیونکہ جب کام بڑا ہوتا ہے تو پھر مقام بھی بڑا ملتا ہے۔ حتیٰ کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا فقیہ واحد اشد علی الشیطن من الف عابد کہ ہزار عبادت گزار ہوں تو بھی ایک عالم ان سے زیادہ بھاری ہے۔

### طالب علموں کا حصہ:

تاجدار مدینہ ﷺ کی رحمتہ للعالمین سے طالب علموں نے بھی حصہ پایا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تعلیم دیتے ہوئے ارشاد فرمایا، من کان فی طلب العلم كانت الجنة فی طلبه جو انسان علم کی طلب میں ہوتا ہے جنت اس بندے کی طلب میں ہوتی ہے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جب کوئی طالب علم اپنے گھر سے علم حاصل کرنے کے لئے قدم نکالتا ہے تو اللہ تعالیٰ کے فرشتے اس کے پاؤں کے نیچے اپنے پر بچھاتے ہیں۔ یوں نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمتہ للعالمین کی وجہ سے طالب علم کو عزت اور شرف بخشا گیا۔

### مجاہد کا حصہ:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمتہ للعالمین سے مجاہد نے بھی حصہ پایا۔ اللہ کے محبوب ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جب کوئی انسان اللہ کے راستے میں نکلتا ہے اور اسے کوئی بھی تکلیف پہنچتی ہے تو اسے ہر چھوٹی بڑی تکلیف پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اجر نصیب ہوتا ہے۔ ذلك بانهم لا يصيبهم ظمأ ولا نصب ولا مخمصة في سبيل الله ولا يبطون موطنًا يغضب الكفار ولا ينالون من عدوانيًا الا

کتب لہم بہ عمل صالح۔ اللہ کی طرف سے ان کے لئے ہر ہر بات پر اجر لکھا جاتا ہے۔ ایک اور روایت میں آیا ہے کہ نبی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ مجاہد جب اللہ تعالیٰ کے راستے میں جہاد کرتا ہے تو ابھی اس کے خون کا پہلا قطرہ زمین پر نہیں گرتا کہ اس سے پہلے اللہ تعالیٰ اس کے دس گناہوں کی مغفرت کا فیصلہ فرما دیتے ہیں۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا جب لوگوں کی روح قبض کرنے کا وقت آتا ہے تو ان کی روح کو ملک الموت قبض کرتے ہیں، لیکن جب مجاہد کے شہید ہونے کا وقت آتا ہے تو اللہ تعالیٰ اپنا ضابطہ بدل لیتے ہیں اور ملک الموت کو ارشاد فرماتے ہیں، اے ملک الموت! میرا یہ بندہ میرے نام پر اپنی جان دے رہا ہے، اب اس کی روح لینے کا وقت ہے، اب تو پیچھے ہٹ جا، اس کی روح میں خود لوں گا۔ چنانچہ حدیث پاک میں آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ مجاہد کی روح کو خود جسم سے جدا کرتے ہیں..... اصول تو یہ تھا کہ ولی ہو، ابدال ہو، قطب ہو یا کتنا ہی بڑا کیوں نہ ہو، اگر وہ فوت ہو جائے تو چونکہ اس نے اللہ تعالیٰ کے دربار میں حاضر ہونا ہے اس لئے اس کو نہلا دیا جائے، پہلے کپڑے اتار دیئے جائیں اور کفن کے کپڑے پہنا دیئے جائیں تاکہ یہ ایک یونین فارم میں اللہ تعالیٰ کے سامنے حاضر ہو۔ لیکن جب مجاہد کا معاملہ آیا تو پروردگار عالم نے اس کی محبت کے صدقے اپنے ضابطے بدل دیئے اور فرمایا کہ اس کو نہلانا بھی نہیں کیونکہ یہ تو اب خون میں نہا چکا ہے، اب اسے پانی سے نہلانے کی کیا ضرورت ہے؟ اسے کفن پہنانے کی بھی ضرورت نہیں، اس کے کپڑوں پر جو خون کے داغ لگے ہیں یہ تو مجھے پھولوں کی طرح محبوب ہیں، میں چاہتا ہوں کہ قیامت کے دن یہ انہی خون آلود کپڑوں میں میرے سامنے کھڑا کر دیا جائے۔ سبحان اللہ۔

تاجر کا حصہ:

اللہ کے محبوب ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے تاجر کو حصہ ملا۔ چنانچہ نبی علیہ الصلوٰۃ

والسلام نے ارشاد فرمایا سچا تاجر قیامت کے دن اللہ رب العزت کے نزدیک انبیا کے ساتھ کھڑا کیا جائے گا۔ سبحان اللہ

### مزدور کا حصہ:

مزدور کو بھی نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمۃ للعالمین سے حصہ ملا۔ آپ ﷺ کے پاس ایک صحابی آئے۔ انہوں نے مصافحہ کیا تو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دیکھا کہ ان کی ہتھیلی پر گٹے پڑے ہوئے تھے جس کی وجہ سے ہتھیلی سخت تھی۔ آپ ﷺ نے پوچھا، یہ کیا ہے؟ کہنے لگے، اے اللہ کے نبی ﷺ! میں پتھر توڑتا ہوں جس کی وجہ سے میرے ہاتھ سخت ہو گئے ہیں۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے کر فرمایا الکاسب حبیب اللہ کہ ہاتھ سے محنت مزدوری کرنے والا اللہ تعالیٰ کا دوست ہوتا ہے۔ گویا ملازمین اور محنت مزدوری کرنے والوں کو بھی نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمۃ للعالمین کے صدقے عظمت عطا ہوئی۔

### پڑوسی کا حصہ:

پڑوسی کو بھی سید الانبیا ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے حصہ ملا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ پڑوسی کے حقوق کے بارے میں جبریل امین علیہ السلام اتنی دفعہ میرے پاس آئے کہ مجھے یہ محسوس ہونے لگا کہ شاید بندے کے مرنے کے بعد اس کے پڑوسی کو بھی اس کی وراثت میں شامل کر لیا جائے گا۔ اندازہ لگائیے کہ پڑوسی کے حقوق کا کتنا اہتمام فرمایا گیا۔

### یتیم کا حصہ:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمۃ للعالمین کے صدقے یتیم نے بھی حصہ پایا۔ معاشرے میں عام طور پر یتیم کو کوئی بھی کچھ حق دینے کے لئے تیار نہیں ہوتا مگر نبی



اکرم ﷺ نے آ کر یتیم کے حقوق بھی متعین فرمائے۔ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا انا و کافل الیتیم ہکذا جو آدمی کسی یتیم کی کفالت کرنے والا ہوگا وہ جنت میں میرے ساتھ ایسے ہوگا جس طرح ہاتھ کی دو انگلیاں ایک دوسرے کے ساتھ ہوتی ہیں۔

### یتیم..... نبی اکرم ﷺ کی نظر میں:

مشہور روایت ہے کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام عید کے دن گھر سے مسجد کی طرف تشریف لانے لگے راستے میں آپ ﷺ نے کچھ بچوں کو کھلتے دیکھا۔ انہوں نے اچھے کپڑے پہنے ہوئے تھے۔ بچوں نے سلام عرض کیا تو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جواب ارشاد فرمایا، اس کے بعد آپ ﷺ آگے تشریف لے گئے۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آگے چل کر دیکھا تو ایک بچے کو خاموشی کے ساتھ اداس بیٹھا دیکھا۔ آپ ﷺ اس کے قریب رک گئے۔ آپ ﷺ نے اس بچے سے پوچھا، تمہیں کیا ہوا ہے، کیا وجہ ہے کہ تم اداس اور پریشان نظر آ رہے ہو؟ اس نے رو کر کہا، اے اللہ کے محبوب ﷺ! میں یتیم مدینہ ہوں، میرے سر پر باپ کا سایہ نہیں ہے جو میرے لئے کپڑے لا دیتا، میری امی مجھے نہلا کرنے کپڑے پہنا دیتی، اس لئے میں یہاں اداس بیٹھا ہوں۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے فرمایا کہ تم میرے ساتھ آؤ۔

آپ ﷺ اسے لے کر واپس اپنے گھر تشریف لائے اور سیدہ عائشہ صدیقہؓ سے فرمایا، حمیرا! انہوں نے عرض کیا، لبيك يا رسول الله اے اللہ کے رسول ﷺ! میں حاضر ہوں۔ آپ ﷺ نے فرمایا، تم اس بچے کو نہلا دو۔ چنانچہ اسے نہلا دیا گیا۔ اتنے میں نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی چادر کے دو ٹکڑے کر دیئے۔ کپڑے کا ایک ٹکڑا سے تہبند کی طرح باندھ دیا گیا اور دوسرا اس کے بدن پر لپیٹ دیا گیا۔ پھر اس کے سر پر تیل لگا کر کنگھی کی گئی۔ حتیٰ کہ جب وہ بچہ تیار ہو گیا اور نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ چلنے لگا تو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نیچے بیٹھ گئے اور اس

بچے کو فرمایا، آج تو پیدل چل کر مسجد میں نہیں جائے گا بلکہ میرے کندھوں پر سوار ہو کر جائے گا۔

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس یتیم بچے کو اپنے کندھوں پر سوار کر لیا اور اسی حالت میں اس گلی میں تشریف لائے جس میں بچے کھیل رہے تھے۔ جب انہوں نے یہ معاملہ دیکھا تو وہ رو کر کہنے لگے کہ کاش! ہم بھی یتیم ہوتے اور آج ہمیں بھی نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کندھوں پر سوار ہونے کا شرف نصیب ہو جاتا۔

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام جب مسجد میں تشریف لائے تو آپ ﷺ منبر پر بیٹھ گئے تو وہ بچہ نیچے بیٹھنے لگا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے اشارہ کر کے فرمایا، کہ تم آج زمین پر نہیں بیٹھو گے بلکہ میرے ساتھ منبر پر بیٹھو گے۔ چنانچہ آپ ﷺ نے اس بچے کو اپنے ساتھ منبر پر بٹھایا اور پھر اس کے سر پر ہاتھ رکھ کر ارشاد فرمایا کہ جو شخص یتیم کی کفالت کرے گا اور محبت و شفقت کی وجہ سے اس کے سر پر ہاتھ پھیرے گا اس کے ہاتھ کے نیچے جتنے بال آئیں گے اللہ تعالیٰ اس کے نامہ اعمال میں اتنی نیکیاں لکھ دے گا۔

### سائل اور محروم کا حصہ:

نبی ءرحمت کی رحمۃ للعالمین سے سائل اور محروم کو بھی حصہ ملا۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ رب العزت کا ارشاد ہے وَفِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَّعْلُومٌ لِّلسَّائِلِ وَ الْمَخْرُومِ یعنی امیر لوگوں کے مالوں میں سائلین کا بھی حصہ ہوتا ہے۔

### ہنرمندوں کا حصہ:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمۃ للعالمین سے ہنرمندوں نے بھی حصہ پایا۔ چنانچہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا، کہ ہنرمند مومن بے ہنرمومن سے اللہ



رب العزت کو زیادہ پسندیدہ ہے۔ اس طرح گویا ہنر سیکھنے والوں کو اللہ تعالیٰ کے محبوب ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے حصہ مل رہا ہے۔

### غلاموں اور باندیوں کا حصہ:

سید الاولین والآخرین ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے غلاموں اور باندیوں کو بھی حصہ ملا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام جب دنیا سے تشریف لے جانے لگے تو اس وقت آپ ﷺ نے امت کو یہی نصیحت فرمائی الصلوٰۃ الصلوٰۃ و ما ملکت ایمانکم نماز کا دھیان رکھنا، نماز کا دھیان رکھنا اور جو تمہارے ماتحت، غلام یا باندیاں ہیں تم ان کے حقوق کی بھی رعایت کرنا۔

### جانوروں کا حصہ:

انسان تو انسان ہے، جانوروں کو بھی آپ ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے حصہ ملا۔ چنانچہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ جیسے زمانہ جاہلیت میں جانوروں کو تکلیف دی جاتی تھی تم ان کو اس طرح تکلیف مت دو۔

زمانہ جاہلیت میں جب بارش نہ ہوتی تو ایک جانور کی دم کے اوپر کوئی چیز باندھ کر اس کو آگ لگا دی جاتی تھی۔ جب آگ لگتی اور جانور کی دم جلتی تو وہ تڑپتا اچھلتا تو وہاں کے لوگ ہنستے مسکراتے اور سمجھتے تھے کہ جانور کے اس تڑپنے کی وجہ سے بارش آئے گی۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایسی بری حرکتوں سے منع فرما دیا۔ بلکہ اگر آدمی اپنی سواری کا جانور رکھے تو اس کے دانے پانی کا خیال رکھنے کا بھی حکم فرمایا ہے اور یہ بھی تعلیم دی ہے کہ تم اس کو بلا وجہ تکلیف نہ دو۔

### جنات کا حصہ:

جنات کو بھی نبی اکرم ﷺ کی رحمۃ للعالمین سے حصہ ملا۔ چنانچہ نبی علیہ

الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ اگر تم میں سے کوئی آدمی قضائے حاجت سے فارغ ہونے کے لئے ویرانے میں بیٹھے تو وہ بسم اللہ پڑھ لے۔ بسم اللہ پڑھ لینے سے اس کے جسم کے گرد اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک پردہ آجائے گا اور اگر وہاں جن موجود ہوں گے تو ان کو بے پردگی کا کوئی مسئلہ پیش نہیں آئے گا۔ پھر فرمایا کہ جب تم قضائے حاجت سے فارغ ہو تو ہڈی وغیرہ سے پاخانہ کو صاف نہ کرو کیونکہ ہڈیاں جنوں کی غذا ہوتی ہیں۔ جنات کے حقوق کی رعایت فرماتے ہوئے تعلیم دی کہ ایسا کام نہ کرنا جس سے جنات کو تکلیف پہنچے۔

### درختوں کا حصہ:

درختوں کو بھی نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمۃ للعالمین سے حصہ ملا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ آدمی کو بلا مقصد درخت کے پتے کو بھی نہیں توڑنا چاہئے۔ اس لئے کہ جو سرسبز پتہ درخت کے ساتھ لگا ہوتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کا ذکر کر رہا ہوتا ہے۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ تم پھلدار درختوں کے نیچے پیشاب پاخانہ نہ کیا کرو۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے عرض کیا، اے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! اس میں کیا حکمت ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا، تم دیکھتے ہو کہ جب سورج بلند ہوتا ہے تو اس کی دھوپ کے ساتھ درخت کا سایہ بھی گھٹتا اور بڑھتا ہے۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے عرض کیا، اے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! جی ہاں، ایسا ہوتا ہے۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ جب درخت کا سایہ گھٹتا اور بڑھتا ہے تو اس وقت درخت بھی اللہ کے حضور سجدہ ریز ہو رہا ہوتا ہے۔ اس لئے تم اس کی عبادت میں دخل نہ دیا کرو۔

### مردوں کا حصہ:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمۃ للعالمین سے جہاں انسانوں، جنوں، نباتات

اور جمادات کو حصہ ملا وہاں مُردوں کو بھی حصہ ملا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تعلیم دیتے ہوئے ارشاد فرمایا، اذکروا محاسن موتاکم کہ تم اپنے مُردوں کی اچھائیاں بیان کیا کرو۔ اگر اس میں کوئی غلطی، کوتاہی اور خامی بھی تھی تو اس کے تذکرے سے منع فرمادیا۔

### حضرت جبرائیل علیہ السلام کا حصہ:

محبوب خدا ﷺ کی رحمة للعالمین سے فرشتوں نے بھی حصہ پایا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک مرتبہ حضرت جبرائیل علیہ السلام سے پوچھا، جبرائیل! کیا تمہیں بھی میری رحمة للعالمین سے کچھ حصہ ملا؟ جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا، اے اللہ کے محبوب ﷺ! جی ہاں۔ پوچھا، وہ کیسے؟ جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا، وہ اس طرح کہ آپ کی تشریف آوری سے پہلے میں نے اپنی آنکھوں سے شیطان کا برا انجام دیکھا تھا، اس لئے مجھے اپنے بارے میں ڈر لگا رہتا تھا کہ پتہ نہیں کہ میرا کیا معاملہ بنے گا، لیکن جب آپ ﷺ تشریف لائے تو اللہ رب العزت نے قرآن پاک میں میرے بارے میں ارشاد فرمایا اِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُوْلِ كَرِيْمٍ . ذِي قُوَّةٍ عِنْدَ ذِي الْعَرْشِ مَكِيْنٍ . مَطَّاعٍ ثَمَّ اَمِيْنٍ ۔ ان الفاظ کے ساتھ جب اللہ تعالیٰ نے میرا تذکرہ کیا تو مجھے معلوم ہوا کہ میرا انجام اچھا ہوگا۔ لہذا آپ کی رحمة للعالمین سے میں نے بھی حصہ پایا ہے۔

تیری چھاؤں بھی گھنی ہے.....:

اب اس سے اندازہ لگائیے کہ وہ نبی و رحمت ﷺ جو جہانوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجے گئے ان کی رحمة للعالمین سے ہر ایک نے کتنا حصہ پایا۔ اسی لئے کسی شاعر نے کہا:

وہ جو شیریں سخنی ہے میرے مکی مدنی  
 تیرے ہونٹوں سے چھنی ہے میرے مکی مدنی  
 تیرا پھیلاؤ بہت ہے تیرا قامت ہے بلند  
 تیری چھاؤں بھی گھنی ہے میرے مکی مدنی  
 دست قدرت نے تیرے بعد پھر ایسی تصویر  
 نہ بنائی نہ بنی ہے میرے مکی مدنی  
 نسل در نسل تیری ذات کے مقروض ہیں ہم  
 تو غنی ابن غنی ہے میرے مکی مدنی

### امت محمدیہ پر اللہ تعالیٰ کی خصوصی نوازشات

❁ نبی ؐ کی مبارک اور مقبول دعاؤں سے اس گنہگار امت نے بھی  
 وافر حصہ پایا۔ کتابوں میں لکھا ہے کہ نبی اکرم ؐ کی دعاؤں کے صدقے اللہ  
 تعالیٰ نے اس امت سے بہت ساری نختیوں کو دور فرما دیا۔ یہاں تک کہ حضرت آدم  
 علیہ السلام سے ایک بھول ہوئی تھی اور اس بھول پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ معاملہ  
 ہوا تھا کہ ان کو جنت سے زمین پر بھیج دیا گیا۔ انہوں نے جنت کی جو پوشاک پہنی  
 ہوئی تھی وہ بھی اتر والی گئی۔ قرآن مجید میں بھی ان کی بھول کا تذکرہ فرما دیا گیا۔  
 لیکن امت محمدیہ ؐ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا عجیب معاملہ ہے کہ اگر امت  
 محمدیہ ؐ کا آدمی بھولنے کی بجائے جان بوجھ کر بھی گناہ کرے تو اللہ رب العزت  
 اس کے جان بوجھ کر گناہ کرنے کی وجہ سے اس کو اپنے دربار سے نہیں نکالتے بلکہ اس  
 کی توبہ کو قبول فرماتے ہیں۔ اگر کوئی آدمی جسم سے کپڑے اتار کر گناہ کرے تو اللہ

تعالیٰ اپنی رحمت سے دوبارہ اس کو کپڑے واپس لوٹا دیتے ہیں۔ اگر کوئی گھر سے نکل کر گناہ کرے تو اللہ تعالیٰ اس کو واپس گھر پہنچا دیتے ہیں۔

❖ بنی اسرائیل میں سے اگر کوئی آدمی چھپ کر گناہ کیا کرتا تھا تو اس کے دروازے پر لکھ دیا جاتا تھا کہ فلاں آدمی نے چھپ کر گناہ کیا ہے۔ گویا لوگوں کے سامنے اس کی رسوائی ہوا کرتی تھی لیکن اللہ رب العزت نے اس گنہگار امت کے ساتھ پردہ پوشی کا معاملہ فرمایا۔ کتنے ہی ایسے لوگ ہیں جو چھپ چھپ کر گناہ کرتے ہیں مگر اللہ تعالیٰ اتنے کریم ہیں کہ پھر بھی لوگوں کی زبانوں سے ان کی تعریفیں کروا دیتے ہیں۔ کبیرہ گناہوں کے مرتکب ہونے والے اور اپنے پروردگار کے حکموں کو پس پشت ڈالنے والے جو سزا کے مستحق تھے ان پر بھی پروردگار کی طرف سے یہ رحمت ہوئی کہ اللہ رب العزت نے ان کو دنیا کے اندر رسوا کرنے کی بجائے اپنی رحمت کی چادر میں چھپا دیا، اس لئے کہ ممکن ہے یہ کسی وقت بھی توبہ کر لے تو یہ میرے اور بندے کے درمیان معاملہ ہے۔ میں پروردگار اس کی توبہ کو قبول فرمالوں گا۔

❖ حدیث پاک میں آیا ہے کہ جب بنی اسرائیل کے لوگوں نے پچھڑے کی پوجا کی تو اللہ تعالیٰ نے ان کی توبہ کی قبولیت کے لئے فرمایا کہ تم باہر نکلو، میں ایک بادل کے ذریعے اندھیرا کر دوں گا، تم میں سے جن لوگوں نے پچھڑے کی پوجا نہیں کی وہ اپنے ہاتھوں میں چھریاں پکڑ لیں اور ان لوگوں کو ماریں جنہوں نے پچھڑے کی عبادت کی۔ فاقتلوا انفسکم تم قتل کرو اپنی جانوں کو۔ تو اس وقت توبہ کی قبولیت پر ایسی کڑی شرائط لگائی جاتی تھیں۔ لیکن امت محمدیہ ﷺ کے لئے پروردگار نے ان سختیوں کو دور فرما دیا۔ چنانچہ سو سال کا کافر اور مشرک بھی کوئی ہو، اگر وہ کسی دن اللہ کے حضور بیٹھ کر سچے دل سے توبہ کر لے تو پروردگار اس کی توبہ کو قبول فرما لیتے ہیں۔

❖ پہلی امتوں کے بارے میں کتابوں میں یہ بات ملتی ہے کہ جب ان کے



کپڑوں پر ناپاکی لگ جاتی تھی، منی اور پیشاب پاخانہ وغیرہ تو انہیں اس کپڑے کو کاٹنا پڑتا تھا، لیکن امت محمدیہ ﷺ کے لئے اللہ تعالیٰ نے آسانی فرمادی کہ اگر کسی طرح کی ناپاکی بھی جسم کے ساتھ لگے تو اس کو دھونے اور پاک کرنے کے لئے صرف تین چلو پانی کافی ہو جاتا ہے۔ اگر کسی کپڑے پر ناپاکی لگے اور وہ اسے تین بار دھولے تو وہ کپڑا اس کے لئے دوبارہ قابل استعمال ہو جائے گا۔

❁ بنی اسرائیل کو حکم تھا کہ تم نے جس عضو سے گناہ کیا، تم اپنے اس عضو کو کاٹو گے تو ہم تمہاری توبہ کو قبول کریں گے۔ لیکن اللہ رب العزت نے امت محمدیہ کے لئے اس سختی کو اٹھالیا اور آسانی فرمادی۔

❁ بنی اسرائیل کے لوگ جب زکوٰۃ دیتے تھے تو ان کو حکم تھا کہ وہ اپنی زکوٰۃ کے مال کو پہاڑ کی چوٹی پر جا کر رکھیں، پھر ایک آگ آئے گی اور اس مال کو جلا دے گی، اگر وہ جل گیا تو تمہاری زکوٰۃ قبول ہو جائے گی، لیکن اگر اس میں کسی کا حرام کا مال ہوتا تو آگ اس کو نہ جلاتی اور پوری قوم کو پتہ چل جاتا کہ کسی کے پاس حرام کا مال ہے۔ بالآخر تفتیش شروع ہوتی اور یوں حرام مال والے کی رسوائی ہوتی۔ اللہ تعالیٰ نے اس امت سے اس سختی کو دور فرمادیا۔ کتنی عجیب بات ہے کہ ایک بھائی جو امیر ہے، اگر وہ زکوٰۃ نکالنا چاہتا ہے تو وہ اس بھائی کو دے سکتا ہے جو غریب ہے، قریبی رشتہ داروں اور پڑوسیوں کو بھی دے سکتا ہے۔ انسانوں کا مال آگ جلائے اور وہ کسی کے کام نہ آئے، اس کی بجائے اللہ تعالیٰ نے اس مال کو قابل استعمال بنا دیا۔ اس مال میں اگر اونچ نیچ والا مال بھی ہو تو وہ معاملہ اللہ تعالیٰ نے آخرت پر چھوڑ دیا۔ دنیا میں رسوا نہیں فرمایا۔

❁ اللہ رب العزت نے نبی ؐ کی رحمۃ للعالمین کی صدقے اس امت کو چند اور خاص نعمتیں بھی عطا فرمائیں۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا

کہ اللہ تعالیٰ نے میری امت کے لئے پوری زمین کو مصلیٰ بنا دیا ہے۔ یہ بھی ارشاد فرمایا کہ میں نے دعا مانگی کہ اے اللہ! میری امت کی شکلوں کو مسخ نہ فرما دینا، اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو بھی قبول فرمایا۔ جب کہ پہلی امتیں اگر گناہ کرتی تھیں تو ان کی شکلوں کو مسخ کر دیا جاتا تھا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے قُلْنَا لَهُمْ كُونُوا قِرَدَةً خَاسِئِينَ کہ تم پھٹکارے ہوئے بندر بن جاؤ۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بھی دعا مانگی کہ اے اللہ! ان پر کوئی ایسا ظالم مسلط نہ کر دینا جو میری پوری امت کو اپنے ظلم کا نشانہ بنا دے۔ اللہ رب العزت نے اس دعا کو بھی قبول فرمایا۔ پھر آپ ﷺ نے کچھ خاص دعائیں مانگیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ میری وہ دعائیں بھی قبول ہوئی ہیں۔ مثلاً

① جو آدمی طاعون کی حالت میں مرے گا اسے قیامت کے دن شہیدوں کی قطار میں کھڑا کیا جائے گا۔

② جو شخص پیٹ کی بیماری میں مرے گا وہ بھی قیامت کے دن شہیدوں میں شمار کیا جائے گا۔

③ جو شخص جل کر مرے گا قیامت کے دن وہ بھی شہیدوں میں شامل کیا جائے گا۔

④ جو شخص مکان گرنے سے دب کر مرے گا یعنی ایک سیڈنٹ کی وجہ سے اچانک مرے گا اس کو قیامت کے دن شہیدوں میں شامل کر دیا جائے گا۔ حتیٰ کہ اگر کوئی عورت بچے کی ولادت کے وقت فوت ہو جائے گی تو اللہ تعالیٰ اس عورت کو بھی قیامت کے دن شہیدوں میں شامل فرمادیں گے۔

امت کے غم میں نبی اکرم ﷺ کا رونا:

احادیث مبارکہ میں آیا ہے کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام جب تہجد کی نماز میں تلاوت قرآن مجید فرماتے اور ان آیات میں پہلے والی قوموں کا تذکرہ پڑھتے یعنی



ایسی آیات پڑھتے جن میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم نے ان قوموں کے ساتھ یہ معاملہ کیا

وَعَادًا وَنُمُودًا وَأَصْحَابَ الرَّسِّ وَقُرُونًا بَيْنَ ذَلِكَ كَثِيرًا . وَ  
كُلًّا ضَرَبْنَاهُ الْأَمْثَالَ وَكُلًّا تَبَّرْنَا تَتْبِيرًا (الفرقان: ۳۸)

جب ان قوموں کے حالات کا تذکرہ ہوتا تو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو فوراً اپنی گنہگار امت کا خیال آتا اور آپ ﷺ ان آیتوں کو پڑھتے ہوئے رو پڑتے۔

### نبی اکرم ﷺ کی دعاؤں کا حصار:

آپ ﷺ کی ریش مبارک میں چند سفید بال آگئے تو کسی نے پوچھا، اے اللہ کے محبوب ﷺ! آپ کے بال مبارک جلدی سفید ہو گئے۔ آپ ﷺ نے فرمایا، مجھے سورۃ ہود اور اس طرح کی دوسری سورتوں نے بوڑھا کر دیا ہے۔ تو جب آپ پہلی امتوں کا تذکرہ پڑھتے تو آپ اپنی امت کے بارے میں فکرمند ہو جاتے اور دعا کرتے کہ اے اللہ! میری امت کے ساتھ رحمت کا معاملہ فرماتا۔ یہ دعائیں مانگتے ہوئے آپ ﷺ کی ریش مبارک آنسوؤں سے تر ہو جاتی اور سینہ مبارک پر بھی آنسو گرتے اور کبھی کبھی پاؤں مبارک متورم ہو جاتے۔ بعض روایات میں آیا ہے کہ کھانا کھانے کے دوران جب آپ ﷺ کو اپنی امت کا خیال آتا تو آپ ﷺ کھانا چھوڑ دیتے اور امت کے لئے دعا کرنے میں مشغول ہو جاتے۔ معلوم ہوا کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعاؤں نے اس امت کا چاروں طرف سے احاطہ کیا ہوا ہے۔ جو اس امت کی حفاظت کر رہی ہیں اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے آسانیاں پیدا ہونے کا سبب بن رہی ہیں۔

## نبی اکرم ﷺ کا خصوصی امتیاز:

یاد رکھنا کہ امت کے غم میں رونا ہم نے کتابوں میں پہلے والے انبیاء کے بارے میں نہیں پڑھا۔ امت کے غم میں رونا نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک امتیاز ہے۔ آپ ﷺ کی یہ خصوصی شان ہے کہ آپ ﷺ اپنی امت کے غم میں روتے ہوئے یا رب امتی، یا رب امتی فرمایا کرتے تھے۔ پہلے انبیاء کے ساتھ تو یہ معاملہ ہوا کہ اگر ان کی قوموں نے ان کی دعوت کو قبول نہ کیا تو انہوں نے بددعائیں کر دیں۔ حضرت نوح علیہ السلام نے تو یہاں تک کہہ دیا رَبِّ لَا تَذَرْنِي اَلْاَرْضِ مِنْ الْكٰفِرِيْنَ ذِيَارًا۔ اے پروردگار! اس دھرتی پر کافروں کا کوئی ایک گھر بھی باقی نہ چھوڑنا مگر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے کچھ اور ہی معاملہ تھا آپ ﷺ رات کے وقت اٹھتے اور اپنی گنہگار امت کے لئے دعائیں مانگتے۔

## ہر نبی علیہ السلام کے لئے ایک دعا کا اختیار:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہر نبی کو ایک ایسا اختیار دیا کہ وہ جو بھی دعا مانگیں اس دعا کو اسی طرح قبول کر لیا جائے گا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم پوچھا، اے اللہ کے نبی ﷺ! کیا ہر نبی نے دعا مانگی؟ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا، ہاں۔ صحابہ کرام پھر پوچھا، اے اللہ کے نبی ﷺ! کیا آپ نے بھی دعا مانگی؟ نبی ؐ نے فرمایا، نہیں بلکہ میں نے اس دعا کو اپنے لئے ذخیرہ بنا دیا ہے۔ اب قیامت کے دن میں وہ دعا مانگوں گا اور اپنی امت کے گنہگاروں کی بخشش کا سبب بن جاؤں گا۔ سبحان اللہ۔

## روز محشر امت محمدیہ کی پہچان:

نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ میری امت کے لوگ قبروں سے اٹھیں گے تو

میں ان کے لئے شفاعت کروں گا۔ اسے شفاعت کبریٰ کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس شفاعت کی وجہ سے ان کو معاف فرمادیں گے۔ سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے پوچھا، اے اللہ کے نبی ﷺ! وہاں تو اتنے انسان اکٹھے ہوں گے، آپ ان میں سے اپنی امت کو کیسے پہچانیں گے؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ میرے امتیوں کے جو وضو کے اعضاء ہوں گے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ان کو نورانی بنا دیں گے۔ جس کی وجہ سے وہ تمام انسانوں میں ممتاز نظر آئیں گے۔ اس طرح میں اپنی امت کے لوگوں کو پہچان لوں گا۔

### بلا حساب جنت میں داخلہ:

ایک روایت میں آیا ہے کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ اللہ رب العزت قیامت کے دن میری امت کے ستر ہزار لوگوں کو بلا حساب کتاب جنت عطا فرمائے گا اور ایسا ہر جنتی اپنے ساتھ ستر ہزار گنہگاروں کو لے کر جنت میں جائے گا۔ مثال کے طور پر امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے مقام کے ستر ہزار لوگوں کو بلا حساب جنت ملے گی پھر ایسے ہر فقہیہ کو اپنی پیروی کرنے والے ستر ہزار لوگوں کو اپنے ساتھ لے کر جنت میں جانے کا موقع ملے گا۔ اگر ستر ہزار کو ستر ہزار سے ضرب دیں تو اس امت کے ایک ارب چالیس کروڑ انسان بلا حساب و کتاب جنت میں داخل کر دیئے جائیں گے۔ اللہ رب العزت کی طرف سے جب یہ وعدہ ہو گیا تو اللہ کے محبوب ﷺ پھر دعائیں مانگتے رہے کہ اے اللہ! یہ تو صرف اتنے ہی لوگ بلا حساب کتاب جنت میں جائیں گے، ان کے علاوہ اور بھی تو ہوں گے تو پروردگار عالم نے وعدہ فرمایا، اے میرے نبی ؐ! آپ کی دعاؤں کو اور آپ کے رونے کو میں نے قبول کر لیا اور میں وعدہ کرتا ہوں کہ قیامت کے دن میں آپ کی امت کے لوگوں میں سے تین لہجوں بھر کر جہنم سے نکال دوں گا اور ان کو اپنی رحمت

سے جنت عطا کر دوں گا۔

میراث آدم علیہ السلام سے نبی اکرم ﷺ کا پسری حصہ:

محبوب خدا ﷺ نے ارشاد فرمایا، کہ قیامت کے دن تمام انسانوں کی (120) ایک سو بیس صفیں ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ ان میں سے (80) اسی صفیں میری امت کی بنائیں گے اور (40) چالیس صفیں باقی انبیا کی امتوں کی بنیں گی۔ سبحان اللہ، دیکھیں کہ جب باپ کی میراث تقسیم ہوتی ہے تو دو حصے بیٹے کو اور ایک حصہ بیٹی کو ملتا ہے۔ اسی طرح جب حضرت آدم علیہ السلام کی میراث تقسیم ہوئی تو سب انبیا کو ملنے والا حصہ دختری حصہ بنا اور محبوب ﷺ کو پسری حصہ ملا۔

روز محشر امت محمدیہ ﷺ کو سجدے کا حکم:

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کا مفہوم ہے کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن میری امت کو سجدہ کرنے کا حکم دے گا۔ لہذا میرا جو بھی امتی اللہ تعالیٰ کو سجدہ کرے گا اللہ تعالیٰ اس سجدے کی وجہ سے اس کو جنت عطا فرمائیں گے۔

امت کے غم کی انتہا:

ایک روایت میں آیا ہے کہ ایک مرتبہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہوئے تو اللہ کے محبوب ﷺ نے محسوس کیا کہ جبرئیل علیہ السلام کچھ غمزدہ سے لگ رہے ہیں۔ آپ ﷺ نے پوچھا، جبرئیل! کیا معاملہ ہے کہ میں آج آپ کو غمزدہ دیکھتا ہوں۔ جبرئیل علیہ السلام نے عرض کیا، اے محبوب کل جہاں! میں اللہ کے حکم سے آج جہنم کا نظارہ کر کے آیا ہوں۔ اس کو دیکھنے کی وجہ سے میرے اوپر غم کے اثرات ہیں۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پوچھا، جبرئیل! بتاؤ جہنم کے کیا حالات ہیں؟ عرض کیا، اے اللہ کے نبی ﷺ! جہنم کے اندر سات

درجے ہوں گے۔ ان میں سے جو سب سے نیچے ہوگا اس کے اندر اللہ تعالیٰ منافقوں کو رکھیں گے۔ جیسا کہ قرآن مجید میں فرمایا گیا ان المنافقین فی الدرك الاسفل من النار اس سے اوپر والے (چھٹے) درجے میں اللہ تعالیٰ مشرک لوگوں کو ڈالیں گے۔ اس سے اوپر پانچویں درجے میں اللہ تعالیٰ سورج اور چاند کی پرستش کرنے والوں کو ڈالیں گے، چوتھے درجے میں اللہ تعالیٰ آتش پرست لوگوں کو ڈالیں گے اس سے اوپر تیسرے درجے میں یہودیوں کو ڈالیں گے، دوسرے درجے میں اللہ تعالیٰ عیسائیوں کو ڈالیں گے۔ یہ کہہ کر حضرت جبرئیل علیہ السلام خاموش ہو گئے۔ محبوب ﷺ نے پوچھا، جبرئیل! آپ خاموش کیوں ہو گئے ہیں؟ بتاؤ کہ پہلے درجے میں کون ہوں گے؟ عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ! سب سے اوپر والے یعنی پہلے درجے میں اللہ تعالیٰ آپ کی امت کے گنہگاروں کو ڈالیں گے۔

جب آپ ﷺ نے یہ سنا کہ میری امت کے گنہگاروں کو بھی جہنم میں ڈالا جائے گا تو آپ ﷺ بہت غمگین ہوئے اور آپ ﷺ نے اللہ کے حضور دعائیں کرنا شروع کر دیں۔ کتابوں میں لکھا ہے کہ تین دن ایسے گزرے کہ اللہ تعالیٰ کے محبوب ﷺ مسجد میں نماز پڑھنے کے لئے تشریف لاتے، نماز پڑھ کر حجرے میں تشریف لے جاتے، حجرہ بند کر لیتے اور حجرے کے اندر پروردگار کے سامنے آہ وزاری میں مشغول ہو جاتے۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم حیران ہوتے کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یہ کیا خاص کیفیت ہے کہ کسی سے بات چیت بھی نہیں کرتے اور نماز پڑھنے کے بعد حجرے کی تنہائی کو اختیار فرما لیتے ہیں، گھر بھی تشریف نہیں لے جا رہے۔ یہ کیا معاملہ بنا؟

جب تیسرا دن ہوا تو سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ سے برداشت نہ ہو سکا۔ وہ آپ ﷺ کے حجرہ شریف کے دروازے پر آئے اور دستک دی اور کہا السلام علیکم،



لیک یا رسول اللہ یعنی اے اللہ کے محبوب ﷺ! میں حاضر ہوں، لیکن اندر سے کوئی جواب نہ ملا۔ جب کوئی جواب نہ ملا تو حضرت صدیق اکبرؓ واپس چلے گئے اور انہوں نے روتے ہوئے جا کر حضرت عمر ابن الخطابؓ سے کہا، عمر! نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس وقت میرے سلام کا جواب عطا نہیں فرمایا، لہذا آپ جائیں ممکن ہے کہ آپ کو سلام کا جواب مل جائے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ حجرہ مبارک کے دروازے پر آئے اور انہوں نے بھی اونچی آواز سے تین مرتبہ سلام کیا مگر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے جواب کی آواز اونچی نہ آئی۔ چنانچہ وہ بھی یہی سمجھے کہ ابھی دروازہ کھلنے کی اجازت نہیں ہے لہذا وہ بھی واپس تشریف لے گئے۔ واپسی پر ان کی ملاقات حضرت سلمان فارسیؓ سے ہوئی۔ حضرت عمر ابن الخطابؓ نے ان سے کہا، سلمان! آپ کے بارے میں نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا المسلمان منا اهل البيت کہ سلمان تو میرے اہل بیت میں سے ہے۔ اس لئے آپ جائیں ہو سکتا ہے کہ آپ کی وجہ سے اللہ تعالیٰ دروازہ کھلنے کا سبب بنا دیں۔ چنانچہ انہوں نے بھی آ کر سلام کیا۔ لیکن نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے کوئی جواب نہ ملا۔ اس کے بعد حضرت علیؓ سے کہا گیا جب ان سے کہا گیا تو انہوں نے سوچا کہ میں اس کے بارے میں کوئی اور حل کیوں نہ کروں۔ چنانچہ وہ خود دروازے پر جانے کی بجائے اپنے گھر تشریف لے گئے اور اپنی زوجہ محترمہ حضرت فاطمہ الزہراءؓ سے فرمایا کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر تین دن سے ایسی کیفیت ہے کہ آپ ﷺ حجرے کی تنہائی میں ہیں، جب مسجد میں تشریف لاتے ہیں تو چہرہ انور پر غم کے آثار ہوتے ہیں، آنکھیں آبدیدہ محسوس ہوتی ہیں اور نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کسی سے کلام بھی نہیں فرماتے، لہذا آپ جائیں اور دروازہ کھٹکھٹائیں، ہو سکتا ہے کہ آپ کی وجہ سے دروازہ کھول دیا جائے۔ چنانچہ سیدہ فاطمہ الزہراء رضی اللہ

عنها تشریف لائیں اور انہوں نے بھی آ کر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سلام کیا۔ بالآخر محبوب ﷺ نے ان کی آواز پر دروازہ کھولا اور اپنی بیٹی کو اندر بلا لیا۔ سیدہ فاطمہ الزہراءؑ نے پوچھا، اے اللہ کے محبوب ﷺ! آپ پر یہ کیا کیفیت ہے کہ تین دن سے آپ مجلس میں بھی تشریف فرما نہیں ہوتے، حجرے کی تنہائی کو اختیار کیا ہوا ہے اور چہرہ انور پر بھی غم کے آثار ہیں۔ اس وقت نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ پوری بات بتائی کہ مجھے جبرئیل علیہ السلام نے آ کر بتایا کہ میری امت کے کچھ گنہگار لوگ جہنم میں جائیں گے، فاطمہ! مجھے اپنی امت کے ان گنہگاروں کا غم ہے اور میں اپنے مالک سے فریاد کر رہا ہوں کہ وہ ان کو جہنم کی آگ سے بری فرما دے۔ یہ کہہ کر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پھر لمبا سجدہ فرمایا حتیٰ کہ اس سجدے کے اندر بھی روتے رہے۔ بالآخر اللہ تعالیٰ کی طرف سے وعدہ آ گیا کہ اے محبوب! وَ لَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اتنا عطا کر دے گا کہ آپ راضی ہو جائیں گے۔ چنانچہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ سے وعدہ کر لیا ہے لہذا وہ قیامت کے دن مجھے راضی کرے گا اور میں اس وقت تک راضی نہیں ہوں گا جب تک میرا آخری امتی بھی جنت میں نہیں چلا جائے گا۔ اس کے بعد نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام باہر تشریف لائے۔

## روز محشر اولاد آدم ﷺ کی کسمپرسی

حضرت سلمان فارسیؓ سے روایت ہے کہ قیامت کے دن سورج دس گنا زیادہ تیز ہوگا اور ہر آدمی کو یوں محسوس ہوگا کہ سورج زمین سے چند گز کے فاصلے پر ہے۔ دھوپ کی سختی کی وجہ سے لوگ پسینے میں ڈوبے ہوئے ہوں گے۔ سات قسم کے آدمیوں کو عرش کا سایہ نصیب ہوگا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ مخلوق



دھوپ اور پیاس کی وجہ سے تڑپ رہی ہوگی اور کوئی پرسان حال نہیں ہوگا اسی حالت میں کئی ہزار سال گزر جائیں گے۔

### حضرت آدم علیہ السلام کی خدمت میں درخواست:

بالآخر سب لوگ پریشان ہو کر حضرت آدم علیہ السلام کی خدمت میں پیش ہوں گے اور کہیں گے یا ابانا قدم معنا اے ہمارے ابا جان! آپ ہمارے ساتھ آگے قدم بڑھائیے اور اللہ کے حضور عرض کیجئے کہ اے اللہ! اس سختی کو برداشت کرنا مشکل ہے آپ ہم سے حساب لے لیجئے تاکہ ہم نے جہاں جانا ہے وہاں جلدی پہنچ جائیں۔ یہ تنگی تو ہماری برداشت سے باہر ہے، مگر حضرت آدم علیہ السلام اس وقت یہ کہتے ہوئے انکار فرمادیں گے کہ نہیں، میں نے بھول کی وجہ سے ایک دانہ کھا لیا تھا اور اس دانہ کے کھانے پر میں تین سو سال تک رو کر معافیاں مانگتا رہا،..... حدیث پاک میں آیا ہے کہ پورے انسانوں کے جتنے آنسو ہیں وہ سارے کے سارے دسواں حصہ ہیں اور نو حصے آنسو حضرت آدم علیہ السلام کے ان تین سو سالوں میں نکلے اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کی توبہ کو قبول فرمایا۔ اتنا روئے اور معافیاں مانگنے کے بعد اور توبہ قبول ہو جانے کے بعد بالآخر انہوں نے بیت اللہ شریف بنایا، اور تیس حج پیدل چل کر کئے۔ مگر قیامت کے دن وہ پھر بھی فرمائیں گے کہ نہیں، مجھے اللہ رب العزت کے سامنے جانے میں شرمندگی محسوس ہو رہی ہے۔ غور کیجئے کہ حضرت آدم علیہ السلام کی توبہ کی قبولیت کا بھی فیصلہ آچکا ہے۔ لیکن بندہ اپنے کئے پر پشیمان تو ہوتا ہے۔ جب قیامت کے دن ہمارے جد امجد کا یہ حال ہوگا تو ہم لوگ جب اپنے گناہوں کو لے کر جائیں گے اور بغیر توبہ کے مرجائیں گے تو ہمارے لئے قیامت کے دن اللہ رب العزت کے سامنے کھڑا ہونا کتنا مشکل ہوگا۔ اسی لئے قرآن مجید میں آتا ہے وَ لَوْ تَرَىٰ اِذِ الْمُنْجَرِمُونَ نَاكِسُوْا رُءُوْسِهِمْ عِنْدَ

رَبِّهِمْ کہ اگر آپ اس منظر کو دیکھیں، جس دن مجرم اللہ کے سامنے کھڑے ہوں گے تو شرم کی وجہ سے ان کے سر جھکے ہوئے ہوں گے۔ جب قیامت کے دن اتنی شرم محسوس ہوگی تو بہتر ہے کہ ہم اپنے گناہوں سے آج ہی توبہ کر لیں۔

### حضرت نوح علیہ السلام کی خدمت میں درخواست:

اس کے بعد حضرت آدم علیہ السلام تمام انسانوں کو کہیں گے کہ آپ لوگ حضرت نوح علیہ السلام کے پاس چلے جائیں۔ لہذا ساری مخلوق حضرت نوح علیہ السلام کی تلاش میں لگ جائے گی۔ جب حضرت نوح علیہ السلام ملیں گے تو مخلوق عرض کرے گی۔ اے آدم خانی! آپ ہمارے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور شفاعت کر دیجئے اور ہمیں اللہ کے سامنے پیش کر دیجئے۔ حضرت نوح علیہ السلام ان کو فرمائیں گے کہ نہیں، میں نے اپنے بیٹے کے لئے ایک دعا کر دی تھی اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا اِنْسِيْ اَعِيْذُكَ اَنْ تَكُوْنَ مِنْ الْجَاهِلِيْنَ اے نوح! ایسی دعا نہ کیجئے کہ کہیں آپ کو مرتبہ نبوت سے اتار نہ دیا جائے۔ اس لئے مجھے تو اس فرمان سے ڈر لگتا ہے کہ میں وہ دعا ہی کیوں کر بیٹھا، میں نے اللہ تعالیٰ کے حضور فوراً معافی مانگی تھی، لہذا میں اللہ تعالیٰ کے حضور پیش نہیں ہو سکتا۔ حضرت نوح علیہ السلام کا اصل نام عبد الغفار تھا مگر وہ اس دعا کے مانگنے کے بعد اتنا روئے کہ ان کا نام نوح پڑ گیا۔ نوح کا مطلب ہے نوحہ کرنے والا یعنی رونے والا۔ اتنا رونے کے باوجود قیامت کے دن اللہ رب العزت کے سامنے جانے سے جب ان کو بھی اتنا ڈر لگے گا تو سوچنا چاہئے کہ ہم تو اپنے گناہوں پہ روتے بھی نہیں بلکہ جب گناہ کرتے ہیں تو خوشی خوشی دوسروں کو بتاتے ہیں کہ میں نے فلاں گناہ کیا ہے۔ سوچئے تو سہی کہ قیامت کے دن ہم اللہ تعالیٰ کے حضور کیسے پیش ہوں گے۔

## حضرت ابراہیم علیہ السلام کی خدمت میں درخواست:

حضرت نوح علیہ السلام سب انسانوں کو فرمائیں گے کہ آپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس چلے جائیں۔ ساری انسانیت سیدنا ابراہیم علیہ السلام کو ڈھونڈ کر ان سے عرض کرے گی کہ اے اللہ تعالیٰ کے خلیل! آپ ہمیں اللہ رب العزت کے حضور پیش کر دیجئے۔ لیکن وہ فرمائیں گے کہ نہیں آج مجھے اللہ رب العزت کے پاس جاتے ہوئے گھبراہٹ ہو رہی ہے کیونکہ میری زندگی میں تین باتیں ایسی تھیں جو مصلحت کی بنا پر تو ہوئیں لیکن خلاف واقعہ تھیں، آج مجھے ان تین باتوں پر شرمندگی ہے۔ ان میں سے پہلی بات یہ تھی کہ ایک مرتبہ ان کو ان کی قوم کہیں لے کر جانا چاہتی تھی مگر انہوں نے کہہ دیا تھا کہ میں بیمار ہوں۔ واقعی ان کافروں اور مشرکوں کے ساتھ جانے میں تو روحانی بیماری ہی تھی۔ اس لئے انہوں نے ان کو عذر پیش کر دیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں فرمایا کہ انہوں نے فرمایا تھا فقال انی سقیم کہ میں بیمار ہوں۔ انہوں نے یہاں بیماری کا عذر تو کیا لیکن واقعہ کے خلاف تھا۔ اس لئے فرمائیں گے کہ مجھے اللہ رب العزت کے سامنے حاضر ہونے سے شرم محسوس ہو رہی ہے۔

دوسری بات یہ کہ ایک مرتبہ وہ اپنی بیوی حضرت سارہ ؑ کو لے کر مصر کے قریب سے گزرے۔ وقت کا بادشاہ ایک ظالم انسان تھا۔ اس نے پولیس والوں کو کہا ہوا تھا کہ تم جہاں کہیں کسی خوبصورت عورت کو دیکھو تو اسے پکڑ کر میرے پاس لاؤ۔ اس طرح وہ اس کی بے حرمتی کر کے گناہ کا مرتکب ہوتا۔ اللہ تعالیٰ نے بی بی سارہ ؑ کو حسن و جمال کا مرقع بنایا تھا۔ چنانچہ پولیس والوں نے جب ان کو دیکھا تو انہیں بھی پکڑ کر لے گئے۔ اس کا دستور یہ تھا کہ اگر اس عورت کے ساتھ اس کا شوہر ہوتا تو وہ اسے قتل کروا دیتا اور اگر بھائی یا والد ہوتا تو پھر وہ ان کو قتل نہیں کرواتا تھا البتہ برائی کا مرتکب ہوتا تھا۔ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام پہنچے تو ان سے بھی اس نے

پوچھا کہ تم کون ہو اور اس عورت کے کیا لگتے ہو؟ آپ نے اپنی جان کی حفاظت کے پیش نظر کہہ دیا کہ یہ میری بہن ہے۔ اللہ تعالیٰ بھی فرماتے ہیں انما المؤمنون اخوة کہ بیشک ایمان والے بھائی بھائی ہیں۔ اس لئے ایمان کی نسبت سے مومن مرد اور مومنہ عورت کو دینی بھائی اور بہن کہہ دیا جاتا ہے۔ آپ نے بھی اسی نسبت سے حضرت سارہ رضی اللہ عنہا کو بہن کہہ دیا، کیونکہ وہ اسی دین پر تھی جس پر آپ تھے۔ یہ بات سو فیصد شریعت کے مطابق جائز تھی۔ جان بچانے کے لئے تو حرام چیز بھی حلال ہو جاتی ہے مگر اس کے باوجود حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جھک محسوس ہوگی۔

تیسری بات یہ کہ ایک مرتبہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بتوں کو توڑا تھا جب کافروں نے آکر ان سے پوچھا کہ ہمارے اصنام کو کس نے توڑا تو انہوں نے فرمایا تھا کہ تم اس سے پوچھو جو تمہیں ان بتوں میں سے بڑا نظر آتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بتوں کو توڑ کر کلہاڑا سب سے بڑے بت کے کندھے پر رکھ دیا تھا اس لئے بڑے بت سے پوچھنے کا فرمایا۔ اب ظاہر آئیے کوئی اتنی بری بات تو نہیں تھی، کافروں کو سمجھانے کے لئے ایسا کیا تھا کہ وہ پوچھیں گے تو بت انہیں جواب نہیں دیں گے لیکن بات تو حقیقت سے مختلف تھی۔ لہذا اس بات پر بھی اتنا افسوس ہوگا کہ اللہ کا خلیل ہونے کے باوجود انہیں اللہ کے سامنے جاتے ہوئے شرمندگی محسوس ہو رہی ہوگی۔

اس پر ہم لوگ سوچیں جو دن رات جھوٹی قسمیں کھاتے ہیں، جھوٹی گواہیاں دیتے ہیں، لوگوں کے سامنے اپنی غلطیوں پر پردے ڈالنے کے لئے اور اپنے آپ کو دنیا کی شرمندگی سے بچانے کے لئے جھوٹی باتیں کرتے پھر رہے ہیں۔ قیامت کے دن ہمیں اللہ رب العزت کے حضور جاتے ہوئے کتنی شرمندگی ہوگی۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں درخواست:

حضرت ابراہیم علیہ السلام فرمائیں گے کہ آپ سب لوگ موسیٰ علیہ السلام کے

پاس چلے جائیں وہ آپ کی شفاعت کریں گے۔ چنانچہ ساری انسانیت حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس آئے گی اور کہے گی، اے کلیم اللہ! آپ ہماری شفاعت فرما دیجئے۔ مگر حضرت موسیٰ علیہ السلام فرمائیں گے کہ نہیں، میں آپ کی شفاعت کرنے سے قاصر ہوں کیونکہ ایک مرتبہ ایسا ہوا تھا کہ میرے مخالفین میں سے ایک آدمی میری اتباع کرنے والے ایک آدمی سے جھگڑ رہا تھا اور میں نے نصیحت کی خاطر اس کو ایک مکا مارا تھا تا کہ اسے سمجھ آ جائے لیکن اس کو وہ مکا ایسا لگا کہ وہ مر گیا اور میں نے اللہ تعالیٰ سے معافی مانگی۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے میری معافی کا اعلان بھی فرما دیا مگر پھر بھی وہ میرا مکا لگنے سے مرا تو تھا اس لئے مجھے اس بات کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے سامنے جاتے ہوئے آج شرم محسوس ہو رہی ہے۔

### حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں درخواست:

حضرت موسیٰ علیہ السلام ساری انسانیت کو فرمائیں گے کہ آپ عیسیٰ علیہ السلام کے پاس چلے جائیں۔ ساری انسانیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس آئے گی مگر وہ بھی کہیں گے کہ نہیں مجھے اللہ رب العزت کے سامنے جاتے ہوئے اس لئے ڈر لگ رہا ہے کہ میری امت نے مجھے اور میری ماں کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک بنا دیا تھا، آج اللہ تعالیٰ مجھ سے کہیں یہ نہ پوچھ لیں کہ کیا آپ نے تو نہیں کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو اللہ کے ساتھ شریک بنا لو۔ اس لئے آج مجھے اللہ تعالیٰ کے سامنے جاتے ہوئے ڈر لگ رہا ہے۔

### شافع محشر حضرت محمد ﷺ کی خدمت میں درخواست:

حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرمائیں گے کہ آپ اللہ تعالیٰ کے محبوب نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس جائیں۔ چنانچہ سب لوگ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس آئیں



گے۔ ترغیب و ترہیب میں حافظ منذری رحمۃ اللہ علیہ نے یہ بات لکھی ہے کہ اس وقت اللہ تعالیٰ انبیائے کرام علیہم السلام کے منبر لگوائیں گے اور تمام انبیائے کرام اپنے اپنے منبروں پر جلوہ افروز ہوں گے۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے بھی منبر پیش کیا جائے گا مگر اللہ تعالیٰ کے محبوب ﷺ منبر پر نہیں بیٹھیں گے کیونکہ اس وقت آپ ﷺ کے دل میں یہ خیال ہوگا کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ میں اس منبر کے اوپر بیٹھ جاؤں اور یہ اڑ کر جنت میں چلا جائے اور میری امت کے گنہگار پیچھے رہ جائیں۔ آپ ﷺ سے پوچھا جائے گا، اے میرے محبوب ﷺ! آپ منبر پر کیوں نہیں بیٹھے؟ آپ ﷺ عرض کریں گے، اے اللہ! میری امت کے گنہگاروں کا تو ابھی فیصلہ نہیں ہوا میں اس منبر پر ابھی کیسے بیٹھوں۔ پھر اللہ تعالیٰ آپ ﷺ پر ایک خاص تجلی فرمائیں گے۔ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ اس تجلی فرمانے پر اللہ تعالیٰ مجھے ”مقام محمود“ عطا فرمادیں گے۔ میں وہاں جا کر ایک سجدہ کروں گا اور اس سجدے میں اللہ تعالیٰ کی وہ تعریفیں کروں گا جو نہ پہلے کسی نے کیں اور نہ بعد میں کوئی کرے گا۔ رونے کی حالت میں سجدہ کروں گا، اللہ رب العزت میرے اس سجدے کو قبول فرمائیں گے اور مجھ سے پوچھیں گے، اے میرے پیارے محبوب ﷺ! آپ کیا چاہتے ہیں؟ میں عرض کروں گا، اے اللہ! آپ اپنے بندوں کا حساب لے لیجئے۔ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے، اچھا تم لوگوں کو حساب کے لئے پیش کرو۔

### حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کا حساب کتاب:

روایت میں آیا ہے کہ جب اجازت مل جائے گی تو اس وقت نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کو ہاتھ سے پکڑ کر اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرنا چاہیں گے کہ آپ جانیے تاکہ حساب کتاب شروع ہو جائے۔ یہ سن کر سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ

کی آنکھوں میں سے آنسو آجائیں گے اور وہ کہیں گے کہ اے اللہ کے نبی ﷺ! میں اپنی عمر کے آخری حصے میں مسلمان ہوا تھا، میری عمر کا زیادہ حصہ اسلام سے پہلے کا ہے، اس لئے میں چاہتا ہوں کہ میں آگے نہ پیش کیا جاؤں۔ مگر اللہ کے محبوب ﷺ فرمائیں گے، ابوبکر! تجھے آگے جانا ہوگا۔ چنانچہ جب صدیق اکبر ﷺ آگے بڑھیں گے تو وہ وہی کام کریں گے جو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا۔ وہ بھی آگے قدم بڑھا کر اللہ رب العزت کے حضور سجدہ ریز ہو جائیں گے اور رونے لگ جائیں گے۔ کتابوں میں لکھا ہے کہ صدیق اکبر ﷺ اتار دین گے کہ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے اے میرے محبوب ﷺ کے یار غار! کیوں روتے ہو؟ سجدے سے سر اٹھاؤ کیا چاہتے ہو؟ چنانچہ اللہ رب العزت ان کے سجدے کو قبول فرمائیں گے اور ان پر ایک خاص تجلی فرمائیں گے۔ حدیث پاک میں آیا ہے کہ ان اللہ یتجلی للخلق عامة و لكن لابى بكر خاصة قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر عام تجلی فرمائے گا لیکن ابوبکر ﷺ کے اوپر خاص تجلی فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب ﷺ کے اس یار سے اتنے خوش ہو جائیں گے کہ خاص تجلی فرمائیں گے۔

### حضرت عمرؓ کی پیشی:

ان کے بعد حضرت عمرؓ کو پیش کیا جائے گا۔ حدیث پاک میں آیا ہے کہ جب حضرت عمرؓ آگے بڑھیں گے تو اللہ تعالیٰ فرمائیں گے السلام علیک یا عمر! اے عمر! تجھ پر سلامتی ہو۔ ایک اور حدیث مبارکہ میں ہے کہ اول من یسلم علیہ رب عمر قیامت کے دن جس پر سب سے پہلے اللہ تعالیٰ سلام فرمائیں گے وہ عمر ہوں گے۔ انہوں نے ایسی صاف ستھری زندگی گزاری ہوگی کہ ان کے اعمال کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ خوش ہو جائیں گے۔



## حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کا حساب کتاب:

پھر ان کے بعد اللہ تعالیٰ کے محبوب ﷺ سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ کو پیش کریں گے۔ کتابوں میں لکھا ہے کہ جب حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اللہ رب العزت کے حضور پیش ہوں گے تو اللہ تعالیٰ ان کا حساب بہت ہی جلدی لے لیں گے۔ وہ اس لئے کہ ایک مرتبہ عید کا دن تھا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام عید کی نماز کے لئے تشریف لے جانے لگے تو سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے عرض کیا، اے اللہ کے محبوب ﷺ! کچھ دے دیجئے تاکہ ہم کچھ پکالیں، مدینہ کی بیوائیں اور یتیم بچے امید لے کر آئیں گے، میں ان کو کچھ دے سکوں گی۔ اللہ کے محبوب ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ میرے پاس تو اس وقت کچھ نہیں ہے۔ چنانچہ آپ ﷺ نماز پڑھنے کے لئے تشریف لے گئے۔

جب واپس آئے تو دیکھا کہ گھر میں سب کچھ پکا ہوا ہے اور مدینہ کی بیوائیں اور یتیم لے لے کر جا رہے ہیں۔ محبوب ﷺ نے پوچھا، یہ کہاں سے آیا؟ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے عرض کیا کہ جب آپ ﷺ نماز کے لئے تشریف لے گئے تو عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے سامان سے لدا ہوا ایک ایک اونٹ آپ کی سب ازواج کو ہدیہ کے طور پر بھیجا ہے۔ یہ سن کر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دل اتنا خوش ہوا کہ آپ ﷺ نے دعا مانگی یا رحمن سهل الحساب علی العثمان اے رحمن! تو عثمان رضی اللہ عنہ کا حساب آسان فرما دینا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ دعا قبول ہوگی اور عثمان غنی رضی اللہ عنہ کا حساب کتاب بہت جلدی لے لیا جائے گا۔

## حضرت علی رضی اللہ عنہ کا حساب کتاب:

ان کے بعد حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو اللہ رب العزت کے حضور پیش کیا جائے گا۔ حدیث پاک میں آیا ہے کہ اسرع المحاسبة يوم القيامة حساب علی کہ

قیامت کے دن سب سے آسان اور جلدی حساب علیؑ کا لیا جائے گا۔

### پل صراط کا سفر:

جب نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چاروں یار پیش ہو جائیں گے تو اللہ تعالیٰ کا جلال اس کے جمال میں تبدیل ہو جائے گا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے وَ اَمْتَا زُوا الْیَوْمَ اَیْہَا الْمُجْرِمُونَ اے مجرمو! میرے نیک بندوں سے آج جدا ہو جاؤ۔ لہذا کافروں اور مشرکوں کو ایک طرف کر دیا جائے گا اور دوسری طرف نیک بندوں کو کر دیا جائے گا۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ جہنم کے اوپر بنی ہوئی پل صراط سے گزر کر یہ نیک لوگ جنت میں چلے جائیں۔ چنانچہ جب مومن بندے پل صراط کے اوپر سے گزرنے لگیں گے تو کچھ ایمان والے ایسے بندے ہوں گے جو بجلی کی تیزی سے گزر جائیں گے، کچھ ہوا کی تیزی سے، کچھ گھوڑے کی تیز رفتاری کے ساتھ، کچھ بھاگتے ہوئے آدمی کی رفتار کے ساتھ، کچھ چلتے ہوئے آدمی کی رفتار کے ساتھ اور کچھ رینگتے ہوئے آدمی کی رفتار کے ساتھ گزر جائیں گے۔ جو لوگ بھی پل صراط سے آگے گزر جائیں گے اللہ تعالیٰ ان کو جنت عطا فرمادیں گے۔ پل صراط کے اوپر سے ہر ایک کو گزرنے پڑے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے وَ اِنْ مِنْكُمْ اِلَّا وَ اَرِذْہَا كَانَ عَلٰی رَبِّكَ حَتْمًا مَّقْضٰیًا ثُمَّ نُنَجِّی الدِّیْنَ اَتَّقُوْا وَ نَذِرُ الظَّالِمِیْنَ فِیْہَا جَحِیْمًا جو گنہگار ہوں گے وہ کٹ کٹ کر جہنم کے اندر گرتے جائیں گے۔

### نبی اکرم ﷺ کا جنت میں داخلہ:

جب پل صراط سے آگے چلے جائیں گے تو اللہ کے محبوب ﷺ یہ سمجھیں گے کہ میری امت کے سارے لوگ میرے ساتھ آگئے ہیں اور جہنم سے پار ہو چکے

ہیں۔ لہذا آپ ان سب لوگوں کو لے کر جنت میں تشریف لے جائیں گے حتیٰ کہ جنت میں رہتے ہوئے بہت عرصہ گزر جائے گا۔

### مسلمانوں کو جہنم میں کفار کا طعنہ:

روایت میں آیا ہے کہ جو لوگ پل صراط سے گزرتے ہوئے جہنم میں گریں گے انہیں عذاب ہوگا۔ جہنم کے سب سے اوپر کے درجے میں ایمان والے گنہگار ہوں گے جب بہت عرصہ گزر جائے گا تو اللہ تعالیٰ اپنی حکمت سے ان کے اور کافروں مشرکوں کے درمیان کی آگ کو شیشے کی مانند بنا دیں گے۔ کافر اور مشرک جب مسلمان گنہگاروں کو دیکھیں گے کہ وہ بھی جہنم کی آگ میں جل رہے ہیں تو وہ مسلمانوں کو طعنہ دیں گے کہ ہم نے تو اللہ تعالیٰ کا انکار کیا جس کی وجہ سے ہم جل رہے ہیں لیکن آپ تو خدا کو مانتے تھے، رسول ﷺ کو مانتے تھے اور اس کے باوجود آپ بھی ہماری طرح جل رہے ہو، آپ کا خدا آپ کے کس کام آیا؟

### جہنمی مسلمانوں سے جبرئیل امین کی ملاقات:

حدیث پاک میں آیا ہے کہ جب جہنمی کافر مسلمان گنہگاروں کو طعنہ دیں گے تو اللہ تعالیٰ جبرئیل ﷺ کو بلائیں گے اور فرمائیں گے کہ اے جبرئیل! آج ہمارے ماننے والوں کو طعنہ دیا جا رہا ہے کہ ان کے ساتھ بھی وہی سلوک ہو رہا ہے جو نہ ماننے والوں کے ساتھ ہو رہا ہے۔ جاؤ ذرا جہنم سے حالات معلوم کر کے آؤ۔ چنانچہ جبرئیل ﷺ جہنم میں جائیں گے، جہنم کے دروازے پر اس کے داروغہ مالک کھڑے ہوں گے، وہ دروازہ کھول کر حضرت جبرئیل ﷺ کو اندر داخل کریں گے۔ جب گنہگار مسلمان ان کو دیکھیں گے تو وہ فرشتوں سے پوچھیں گے کہ یہ کون ہیں؟ اس

وقت ان کو بتایا جائے گا کہ یہ وہ فرشتے ہیں جو تمہارے پیغمبر ﷺ کے پاس وحی لے کر جاتے تھے۔

## شفیع اعظم کے نام گنہگاروں کا پیغام۔

جب ان کے پاس نبی رحمت ﷺ کا تذکرہ کیا جائے گا تو اس وقت گنہگار لوگوں کو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یاد آئے گی۔ اور وہ کہیں گے واما حمداء واما محمداء جنہمی لوگ ان الفاظ میں جبرئیل ﷺ کو رو کر کہیں گے کہ اے جبرئیل! آپ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس اللہ کا پیغام لے کر جاتے تھے آج ہم گنہگاروں کا پیغام بھی ہمارے سردار ﷺ کو پہنچا دینا کہ آقا! آپ تو ہمیں بھول ہی گئے، ہم جہنم کی آگ میں جل رہے ہیں اور آپ ﷺ جنت کے اندر ہیں۔ جبرئیل ﷺ ان کے ساتھ وعدہ کریں گے کہ میں آپ کا پیغام اللہ تعالیٰ کے محبوب ﷺ کو ضرور پہنچاؤں گا۔

## شفاعت کبریٰ:

چنانچہ جب جبرئیل ﷺ جہنم سے باہر آئیں گے تو اللہ رب العزت فرمائیں گے جبرئیل! آپ نے میرے محبوب ﷺ کے گنہگار امتیوں سے جو وعدہ کیا ہے، اس وعدے کو نبھانا ضروری ہے۔ لہذا جبرئیل ﷺ جنت میں جائیں گے۔ اس وقت نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام جنت الفردوس میں انبیاء کی مجلس میں منبر پر تشریف فرما ہوں گے۔ جبرئیل ﷺ کو جب آپ ﷺ دیکھیں گے تو فرمائیں گے، جبرئیل! آج کیسے آنا ہوا؟ جبرئیل ﷺ عرض کریں گے کہ میں آج آپ کی امت کے گنہگاروں کا پیغام آپ کے پاس لے کر آیا ہوں۔ جب نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ سنیں گے کہ

میری امت کے کچھ گنہگار ابھی بھی جہنم میں ہیں تو آپ ﷺ حیران ہوں گے کہ اچھا، مجھے تو خیال ہی نہیں تھا۔ چنانچہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی وقت اللہ رب العزت کے حضور سجدہ فرمائیں گے اور اللہ رب العزت کے سامنے کہیں گے، اے پروردگار! میری امت کے گنہگاروں کو معاف فرما دیجئے۔ اللہ تعالیٰ ان کو ”شفاعت کبریٰ“ کی اجازت فرمائیں گے کہ اے میرے محبوب ﷺ! آپ جس کے بارے میں چاہیں شفاعت فرمائیے، ہم اس کو جہنم سے نکال دیں گے۔

شفاعت کبریٰ کی یہ خوشخبری سن کر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام جہنم کی طرف چلیں گے۔ اس وقت جبرئیل علیہ السلام ایک اعلان کر دیں گے کہ اے جنتیو! نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام جہنمیوں کی شفاعت کے لئے جا رہے ہیں، تم بھی ساتھ چلو۔ چنانچہ اس دو لہے کے ساتھ شفاعت کرنے کے لئے ایک بارات چلے گی۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام شفاعت فرمائیں گے، دیگر انبیائے کرام بھی شفاعت فرمائیں گے، سارے جنتی شفاعت فرمائیں گے، جس کا جو بھی واقف ہوگا ہر اس بندے کو جہنم سے نکال لیا جائے گا، حتیٰ کہ اگر کسی نے دنیا میں کسی مومن کو ایک پیالہ پانی پلایا ہوگا تو اللہ تعالیٰ اس عمل کی برکت سے اس کو بھی جہنم سے نکال لیں گے۔

### عقواء الرحمن:

جب سب لوگ شفاعت کر چکیں گے تو اللہ تعالیٰ فرمائیں گے، اے میرے پیارے محبوب ﷺ! میں نے آپ سے وعدہ کیا تھا کہ میں آپ کی امت کے تین لپ بھر کر جہنم سے نکالوں گا۔ چنانچہ اللہ رب العزت اپنی قدرت کے دونوں ہاتھوں سے جہنم سے تین لپ بھر کر نکالیں گے۔ یعنی جیسے آدمی دونوں ہاتھوں سے آٹا نکال



لیتا ہے اس لپ میں اس امت کے کھرب ہا کھرب لوگ ہوں گے جن کو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے جہنم سے نکال دیں گے۔

ان کے جسم جل جل کر کوئلے کی طرح کالے ہو چکے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم ہوگا کہ ان کو نہر حیات سے غسل دیا جائے۔ چنانچہ جب ان کو غسل دیا جائے گا تو ان کے جسم ٹھیک ہو جائیں گے۔ لیکن ان کے ماتھے پر عتقاء الرحمن کا نام لکھ دیا جائے گا۔ جس کا مطلب یہ ہوگا کہ رحمن نے اپنی رحمت سے ان کی بخشش کر دی ہے۔ اس کے بعد ان کو جنت میں بھیج دیا جائے گا۔ اب نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی امت کا کوئی گنہگار بھی پیچھے نہیں رہے گا۔ سب کے سب بخش دیئے جائیں گے۔

### عتقاء الرحمن کی فریاد:

حدیث پاک کا مفہوم ہے کہ جب یہ لوگ جنت میں زندگی گزارنے لگیں گے تو وہ جنتی جو پہلے سے جنت میں ہوں گے جب ان کو دیکھیں گے تو مذاق کیا کریں گے اور کہیں گے کہ دیکھو، ہم پر تو اللہ کی رحمت ہو گئی اور اس نے ہمارے عملوں کو قبول فرما لیا لیکن آپ لوگ تو رعایتی پاس ہیں، آپ کے ماتھے پر تو عتقاء الرحمن کا نام لکھا ہوا ہے، ان جنتیوں کے ساتھ پہلے والے جنتی اس طرح سے خوشی مزاجی کریں گے۔ جن جنتیوں کے ماتھوں پر عتقاء الرحمن لکھا ہوگا ان کو یہ بات محسوس ہوگی لہذا ایک مرتبہ وہ سب جنتی اللہ رب العزت کے حضور دعا کریں گے کہ اے اللہ! آپ نے ہمیں جہنم سے نجات تو دے دی لیکن ماتھے پر ایک مہر بھی لگا دی۔ جس کی وجہ سے سب پہچان رہے ہیں کہ ہم خود اس قابل نہیں تھے بلکہ رعایتی پاس ہو کر آ گئے ہیں۔ اے اللہ! ہمیں اس سے بچا لیجئے۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس فریاد کو قبول کریں گے اور



فرمائیں گے کہ ہم نے خود یہ مہر لگائی تھی تاکہ تمہارے اپنے دل میں یہ کیفیت پیدا ہو اور تم ہم سے مانگو اور ہم تمہیں عطا کر دیں۔ چنانچہ ان کی فریاد پر اللہ رب العزت ان کے ماتھوں سے عطاء الرحمن کی اس مہر کو بھی ہٹا دیں گے۔

### شفاعت کی دعا:

محترم جماعت! کاش کہ ہم بھی ان رعایتی پاس لوگوں میں قیامت کے دن شمار ہو جائیں۔ اپنے عمل تو اس قابل نہیں ہیں مگر اللہ رب العزت کے محبوب ﷺ کی شفاعت نصیب ہو جائے، دوسرے انبیاء کی شفاعت، اللہ کے نیک بندوں کی شفاعت نصیب ہو جائے، کاش کہ اللہ کا کوئی ایسا نیک بندہ ہو جو دنیا میں ہمیں بھی پہچاننے والا ہو۔ ہم بھی کسی کی پہچان میں آنے والے بن جائیں جو قیامت کے دن ہمیں جہنم میں جلتا دیکھے تو اتنا تو کہہ دے کہ اے اللہ! یہ مجھ سے تعلق رکھنے والا تھا، یہ میری عزت کرتا تھا اور میرے ساتھ رابطہ رکھنے والا تھا کاش کہ کوئی ایسا کہہ کر ہمیں بھی جہنم سے نکالنے والا بن جائے۔

رب کریم! سے دعا ہے کہ پروردگار عالم ہمیں اپنی رحمت سے قیامت کے دن ان رعایتی پاس لوگوں میں شامل فرمائے۔ ہمارے اپنے اعمال تو اس قابل نہیں البتہ اللہ رب العزت کی رحمت ہی کا سہارا ہے اور محبوب ﷺ کو جو اللہ رب العزت نے رحمۃ للعالمین بنا دیا، دل میں تمنا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس نبی ؐ رحمت کے صدقے ہمیں شرمندہ ہونے والوں میں شامل نہ فرمائے بلکہ ہمیں اپنی رحمت میں سے حصہ پانے والوں میں شامل فرمادے۔ آمین ثم آمین

و اخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین